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A. CHARAKTERISTIKA ÚZEMIA OBCE ROVINKA 
 
a)  Geografická charakteristika  územia 
 
Obec Rovinka leží 3 km juhovýchodne od Bratislavy – miestna časť Poddunajské Biskupice, 
na sever susedí s katastrom obce Most pri Bratislave na východ s obcou Dunajská Lužná. Obec 
Rovinka leží na úrodnej vnútrokarpatskej Podunajskej rovine, ktorá je súčasťou Podunajskej 
nížiny. Cez obec prechádza štátna cesta I. triedy č. 63, ktorá spája Bratislavu s Komárnom. 
Obec Rovinka je začlenená do okresu Senec a do Bratislavského kraja. Podunajská rovina, na 
ktorej leží obec, je najteplejšou a najsuchšou oblasťou Slovenska. Má najviac slnečného svitu 
a je aj najveternejšou rovinnou oblasťou u nás. Vyznačuje sa krátkymi zimami a priemerný 
počet dní so snehovou pokrývkou je okolo 35 dní.. Nadmorská výška územia obce sa pohybuje 
od 120 do 131 m n. m. Popri obci vedie „stará“ protipovodňová „Hornožitnoostrovská hrádza“ 
,ktorá patrí a je v správe  Povodia Dunaja. 
 
 
 
b)  Demografická charakteristika 
 

PREHĽAD  O POČTE   OBYVATEĽSTVA ( k 20.1.2025) 
0 – 14 rokov 15 – 59 rokov 60 rokov a viac c e l k o m 

korigovaný  
počet obyvateľstva 

1628 3886 763 6277  
 
 
 
 
c) Hospodárska charakteristika 
 
Obec Rovinka z minulosti možno charakterizovať ,ako obec s  prevládajúcou 
poľnohospodárskou činnosťou.  Od  roku 1990 dochádza v obci k prílevu obyvateľstva z iných 
častí Slovenska z dôvodu väčšieho množstva pracovných  príležitostí. Následne  dochádza  v 
obci k  rozvoju stavebnej činnosti , vzniku firiem zaoberajúcich sa výrobnou činnosťou , resp. 
firiem zaoberajúcich sa podnikateľskou činnosťou iného nevýrobného charakteru.   Z množstva 
väčších firiem , ktoré  dodnes vykonávajú svoju činnosť na území našej obce, z ktorej vyplývajú 
isté riziká vymedzené v jednotlivých bodoch časti „B“ analýzy možno spomenúť firmy 
výrobného charakteru  Ospra Invest s.r.o., a  Stachema s.r.o .   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  

 

 

 
B. MOŽNÉ RIZIKÁ VZNIKU MIMORIADNYCH UDALOSTÍ 
B1. Ohrozenie mimoriadnymi javmi poveternostného a klimatického charakteru  
 
a) Vietor (víchrice)  
      Na území obce Rovinka prevláda rovinatý reliéf krajiny. Z hľadiska prúdenia vzduchu , 
možno povedať, že  až 70% prevláda západné až  severozápadné prúdenie vzduchu, 20% južné 
až juhovýchodné prúdenie a 10% iné prúdenie. Rýchlosť vetra pri stálom počasí dosahuje v 
priemere 5-10m/s. Zvýšenú silu  vetra pociťujeme hlavne  pri rýchlom prechode studeného a 
teplého frontu, čo je za posledné roky bežný jav. Dosť často sa prejavuje sila vetra 40-60 km/h 
v nárazoch až 80 – 100 km/h , čo už je sila búrlivého vetra až víchrice. V tomto prípade už 
dochádza k značným škodám na majetku – dochádza k poškodeniu strešných krytín  budov , 
dochádza k  lámaniu konárov až k vývratom stromov. Tiež môže dôjsť k úrazom obyvateľstva 
pri voľne lietajúcich predmetoch v ovzduší.    
 
 
b) Vysoké teploty 
      Zmenou klimatických pomerov aj teploty v našom katastri dosahujú v niektorých prípadoch 
extrémne hodnoty,  ktorých výška presahuje 30°C v niektorých prípadoch aj hodnotu 35°C . 
Takéto obdobie niekedy pretrváva z časového hľadiska aj dva týždne , čo má nepriaznivý dopad 
pre obyvateľstvo pri vzniku dehydratácii organizmu.  
 
 
c) Snehové kalamity 
      Snehovou  kalamitou na území obce Rovinka možno považovať súvislú snehovú vrstvu vo 
výške nad 20cm, nakoľko priechodnosť ulíc pri prechode odhŕňacej techniky je značne 
obmedzená a to hlavne z dôvodu hustoty zastavanosti, vybudované ulice sú úzke , mnohé slepo 
zakončené bez možnosti otáčania ťažkých mechanizmov. Nakoľko v uliciach nie sú voľné 
plochy s možnosťou uskladnenia snehu, pri odhrňaní snehu vznikajú po krajoch ciest snehové 
bariéry znemožňujúce výjazdy vozidiel z dvorov rodinných domov.  
Takéto snehové  kalamity sa v podmienkach našej obce vyskytujú približne každý tretí rok. 
 
 
d) Námraza a poľadovica 
      Je to jav vyskytujúci sa bežne a často v zimnom období . Prejavuje sa plošným  pokrytím 
povrchu pôdy , komunikácií a  predmetov  súvislou tenkou ľadovou  vrstvou. Vzniká 
zamrznutím nepodchladených kvapiek dažďa , alebo mrholenia. Pre obyvateľstvo vzniká 
nebezpečenstvo pošmyknutia a úrazu, v doprave kĺzavosť komunikácií, vznik havárií a 
poškodenie majetku. 
 
 
e) Inverzia a hmly 
      Vznikajú hlavne v jesennom a zimnom období. Hlavnou príčinou vzniku býva teplé počasie 
cez deň a následné ochladenie vo večerných hodinách pri vysokej vlhkosti vzduchu. Prejavuje 
sa hlavne v ranných a večerných hodinách, niekedy s celodennou pôsobnosťou. Z hľadiska 
nebezpečia pre obyvateľstvo pri inverzii a hmlách je veľmi zlý rozptyl vzduchu do výšok. V 
prízemí sa potom vytvárajú podmienky pre vysokú koncentráciu škodlivých,  jedovatých látok  
a prachových častíc, čo má nepriznivý vplyv na organizmus človeka pri dýchaní. Hmly majú z 
hľadiska zlej viditeľnosti vplyv pri doprave a vzniku dopravných nehôd. 
 



  

 

 

f) Búrky a prívalové dažde 
     Pre naše územie za posledné roky bežný a častejšie sa opakujúci prejav počasia. Prejavujú 
sa vysokou intenzitou zrážok na malom území v krátkom časovom úseku. Množstvo zrážok pri 
prívalových dažďoch na našom území  za posledné sledované roky presiahli jednorázovo podľa 
SHMU až 50 mm/m²/hod. Takéto zrážky spôsobujú hlavne škody väčšieho rozsahu na majetku 
obce, obyvateľov a firiem. Nakoľko takéto búrky sú často sprevádzané aj krupobitím, 
spúsobujú veľké  škody v sadovníctve a poľnohospodárstve. 
 
 
 
 
B2. Oblasti možného ohrozrnia seizmickou činnosťou, zosuvmi pôdy  
 
a) Svahové deformácie, seizmická činnosť, vulkanická činnosť, zemetrasenia 
      Poškodzujú a ničia hospodársky majetok, cestné komunikácie , budovy, znehodnocujú 
poľnohospodársku pôdu, poškodzujú lesy a menia hydrologické pomery postihnutej oblasti. 
V súčasnosti sa tieto extrémne javy v našej oblasti nevyskytujú. 
 
 
 
B3. Oblasti možného ohrozenia povodňami a záplavami z povrchových vodných tokov  
      a  možného ohrozenia, porušenia vodnej stavby 
 
a) Povodne a záplavy 
      V blízkosti našej obce smerom na juhuzápad od obce vzdušnou čiarou 6 km preteká rieka 
Dunaj. V súčasnosti  vyliatie z koryta rieky našej obci nehrozí, nakoľko tomu zabraňuje 
novovybudovaná  ochranná protipovodfňová hrádza, ktorá je súčasťou Vodného diela 
Gabčíkovo, (vzdušnou čiarou 4,5 km). Vplyvom dlhotrvajúcich intenzívnych dažďov môže 
dôjsť k zvýšeniu hladiny rieky a následne aj vodnej nádrže. Preliatiu hrádze zabraňuje sústava 
prietokových kanálov, ktoré pri zvýšenej hladine odvádzajú vodu do priesakového odtokového 
kanála vybudovaného pozdĺž vodného diela Gabčíkovo.  
K záplavám by mohlo dôjsť v prípade narušenia – pretrhnutia telesa hrádze. Mohlo by dôjsť k 
zaplaveniu územia katastra až po okraj obývanej časti obce , kde sa však nachádza stará 
protipovodňová hrádza, ktorá by zamedzila záplavám v centrálnej časti obce. Postihnuté by boli 
len hospodárske budovy a rodinné domy nachádzajúce sa  pred touto hrádzou. 
 
 
 
B4. Oblasti možného ohrozenia požiarmi a výbuchmi 
 
a) Oblasti možných veľkoplošných požiarov 
     Za požiar považujeme každé nežiadúce zahorenie, pri ktorom vznikajú škody na majetku, 
životnom prostredí, alebo následkom ktorého je usmrtená, alebo zranená fyzická osoba alebo 
zvieratá. Príčinou požiarov v takýchto lokalitách  je najčastejšie vypaľovanie trávy , resp. 
nedodržiavanie potrebných zásad a opatrení pri kladení ohňa vo voľnej prírode. Zriedkavo 
takýto požiar vznikne vplyvom rozpálených častí poľnohosp. techniky pri prácach v suchom 
období .Možnosť vzniku takýchto požiarov v našej oblasti hrozí hlavne na priľahlých poliach 
pri pestovaní poľnohospodárskych kultúr, resp. v lesikoch, remízkach a vetrolamoch.   
 
 



  

 

 

b) Požiare a výbuchy vo výrobných podnikoch vyplývajúce z povahy ich činnosti 
      Obec Rovinka je situovaná v blízkosti Bratislavy, kde hrozí riziko mimoriadnej udalosti – 
havárie – výbuchu z firiem podnikajúcich po obvode mesta, z ktorých najväčšie riziko hrozí od 
firmy Slovnaft, hlavného prepravcu a spracovateľa ropy a  ropných látok na Slovensku. Medzi 
najväčšie riziká patrí možný požiar, výbuch etylénových jednotiek, zásobníkov a nádrží 
ropných produktov. V súvislosti od výbuchu môže dôjsť k lokálnym otrasom, úniku ropných 
látok do pôdy a následnej kontaminácií pôdy a spodných vôd. Taktiež pri havárii môže dôjsť k 
zamoreniu ovzdušia zmesou organických látok na báze vyšších uhľovodíkov, aromatických a 
heterocyklických organických zlúčenín. Z hľadiska toxikologického sa látky vyznačujú ako 
látky dráždivé, škodlivé , karcinogénne a mutagénne, a sú to látky ktoré sa bežne v ovzduší a 
životnom prostredí nevyskytujú. 
Z firiem s možným nebezpečím vzniku požiaru, výbuchu  s následným znečistením pôdy  a 
ovzdušia,  pôsobiacich priamo v obci, možno spomenúť hlavne čerpacie stanice Batax a Shell. 
Z ďaľších kde hrozí nebezpečie výbuchu je to firma A-TRADE s predajom LPG. V okrajovej 
priemyselnej časti obce pri železničnej stanici má pôsobnosť firma STACHEMA, výrobca a 
dodávateľ stavebnej chémie, materiálov pre povrchové úpravy fasád, chemických prípravkov a 
špeciálnych hmôt. Z nedávnych skúseností je potrebné zaradiť medzi rizikové podniky firmu 
OSPRA INVEST,  ktorej činnosť spočíva v recyklácii plastov a výrobe polyetylénových 
produktov. Pri rozsiahlom požiari skladov plastov v júly 2023 hrozilo zamorenie obce 
škodlivými látkami z ovzdušia. 
 
      
 
B5. Oblasti možného ohrozenia dopravou 
 
a) Cestná doprava 
      Cez obec Rovinka vedie hlavná cesta I. triedy od Bratislavy na Komárno. K mimoriadnej 
situácií  môže dôjsť pri preprave nebezpečných látok – materiálov, pri ich úniku do prostredia 
následkom dopravnej nehody . Hranica ohrozenia obyvateľstva  , resp. rozsah znečistenia pôdy 
, zamorenia ovzdušia nebezpečnými látkami bude závislé od druhu prepravovaných materiálov 
a aktuálnych poveternostných vplyvov v čase havárie. 
 
b) Železničná doprava  
      Severovýchodne od centra obývanej časti obce (cca.1km) , od priemyselnej oblasti 
(cca100m) sa nachádza železnica. Pri rôznorodosti prepravovaných materiálov sa nedá vylúčiť 
možný únik nebezpečných látok s následným ohrozením okolitých firiem a obyvateľstva.  
 
c) Letecká doprava 
      Z hľadiska leteckej dopravy možno považovať riziko vzniku leteckej nehody za veľmi 
možné. Severne od obce sa nachádza letisko Bratislava a letecké koridory sa nachádzajú 
prakticky nad celou obcou.  
 
 
 
B6. Oblasti možného ohrozenie závažnou priemyselnou haváriou 
 
a) Oblasti možného ohrozenia vyplývajúce z umiestnenia jadrových zariadení 
      Obec Rovinka sa nachádza mimo oblasti plánovaných opatrení v okolí jadrových zariadení 
na území SR, nemožno však úplne vylúčiť možnosť kontaminácie v prípade radiačnej havárie 
v závislostina rozsahu prípadného úniku rádioaktívnych látok a konkrétnej meteosituácie.    



  

 

 

b) Oblasti možného ohrozenia  vyplývajúce z umiestnenia nebezpečných látok 
      Nebezpečné látky – sú to látky, ktorých   chemické  a biologické vlastnosti ohrozujú život 
a zdravie obyvateľstva a poškodzujú životné prostredie . Životné prostredie môžu poškodiť až 
v takom rozsahu, že prinavrátenie do pôvodného stavu  môže byť z časového a finančného 
hľadiska  veľmi náročné resp.nebude možné. Sú to látky s vysokou toxicitou chemickou a 
fyzikálnou stálosťou, ako napr. výbušniny, horľaviny, samozápalné a vznetlivé látky, jedovaté 
látky, žieraviny a rádioaktívne látky.  
Priamo v  obci Rovinka  takéto ohrozenie môže  nastať pri neodbornej manipulácii s horľavými 
látkami na  už spomínaných  čerpacích staniciach SHELL a TANKER , resp.na čerpacej stanici 
plynu firmy A-TRADE. Mimo obce severozápadne vzdušnou čiarou cca 3km sa nachádza 
Slovnaft a.s. , kde je sústredené najväčšie množstvo takýchto nebezpečných látok, čo znamená 
aj jedno z najväčších ohrození v prípade havárie pre túto oblasť, resp. našu obec . 
 
 
B7. Oblasti možného ohrozenia vznikom chorôb a epidémií a pandémii  
 
a) Ochorenia ľudí 
      V katastri  obce Rovinka , obdobne ako aj v  iných oblastiach môže nastať situácia , kde pri 
rôznych ochoreniach a následnom ich  šírení, môže prerásť do epidémie. Vírusy spôsobujúce 
vznik chorôb sa môžu prenášať vzduchom, medziľudským dotykom, kontaminovanou vodou a 
potravinami resp. prenosom zo zvieraťa na človeka. Najpravdepodobnejší vznik a rýchle šírenie 
takýchto chorôb môže nastať v miestach – oblastiach , kde sa naraz zhromažďuje väčšie 
množstvo ľudí, ako sú materská škola, základná škola, kultúrne domy, športové podujatia a 
pod.  
Medzi najčastejšie ochorenia zapríčinené vírusom patrí chrípka (COVID – 19 –varianty) s 
príznakmi zápalového ochorenia dýchacích ciest . 
 
b) Ochorenia zvierat 
      Ochorenia zvierat môžu mať za následok  riziko prenosu ochorenia   na ľudí vo forme 
vírusov, baktérií a parazitov. Rôzne ochorenia u zvierat sa prejavujú u srstnatej , resp. pernatej. 
Výskyt nebezpečných chorôb môžeme sledovať hlavne u voľne žijúcej divej zveri, ktoré sa 
následne prenášajú  na domáce chovy zvierat. Pri pernatej zveri možno spomenúť u nás 
identifikovaný kmeň H5N1 vírusu vtáčej chrípky, ktorý môže nakaziť niektoré druhy cicavcov 
vrátene človeka. Pri srstnatej zveri treba spomenúť aktuálne  vírusové ochorenie AMO (Africký 
mor ošípaných). Táto choroba nie je na človeka  prenosná. Táto choroba je prakticky 
neliečiteľná , je vysoko nákazlivá pre zvieratá z rodu sviňovitých. AMO je veľkou hrozbou pri  
domácich chovoch a veľkovýkrmniach ošípaných a môže ohroziť celé územie SR.V susediacej 
obci Dunajská Lužná sa nachádza poľnohospodárske družstvo zaoberajúce sa prevažne 
rastlinnou výrobou. Hovädzí dobytok sa chová len na jednej farme v časti Nová Lipnica.         
B8. Oblasti ohrozené inými druhmi mimoriadnych udalostí 
 
a) Oblasti ohrozené rizikami technogénneho charakteru 
      Elektrická energia- k výpadkom el. energie môže dôjsť najmä pri živelných pohromách , 
ako sú víchrice, veľké požiare, preťažená sieť trafostaníc a pod. K mimoriadnej udalosti môže 
prísť hlavne v zimnom období pri dlhodobom výpadku , nakoľko približne 20% domácností je 
napojených na elektrický spôsob vykurovania.     
      Plynové rozvody – obdobne ako pri el. energii, pri poškodení – havárií hlavného potrubia 
v obci môže prísť k značným materiálnym škodám na majetku , ako i možného ohrozenia na 
životoch. Na rozvod plynu je v súčasnosti napojených 70% obyvateľstva a podnikov.   



  

 

 

      Kanalizačná sieť -  k mimoriadnej udalostiam môže dôjsť pri výpadku- poruche 
prečerpávacích staníc splaškovej kanalizácie, resp.  v čase prívalových dažďov , keď sa 
kanalizačná sieť zaplní dažďovou vodou a stáva sa dočasne  nefunkčnou. V takomto prípade 
dochádza k výtoku splaškovej vody cez kanalizačné poklopy na komunikácie a chodníky. Môže 
dôjsť k znečisteniu prostredia, až ku kontaminácii.    
      Vodovodná sieť – obec je pokrytá   vodovodnými  rozvodmi a zásobovaná pitnou vodou  
prakticky na 100%  BVS,a.s.Bratislava. V prípade havárie – napr. pri prasknutí potrubia 
dochádza k odstaveniu vody, a to buď lokálne, v prípade poruchy na hlavnom potrubí môže byť 
odstavená od pitnej vody celá obec.V takomto prípade rieši obec dočasné zásobovanie formou 
mobilných  cisterien. 
 
b) Oblasti ohrozené rizikami sociogénneho charakteru 
      Terorizmus – je zložitý spoločenský jav , ktorého účelom je poškodzovanie majetku 
spojené s vyvolaním strachu,  páchaním násilia a ohrozenia života ľudí. Z  hľadiska významu  
obec Rovinka nenusí byť priamo ohrozená terorizmom. Nepriamo však môže byť postihnutá v 
prípade teroristického útoku na rafinériu Slovnaft pri výbuchu , poškodení zásobníkov a pod.    
     
c) Oblasti ohrozené rizikami enviromentálneho charakteru 
      Pod ochranou životnéhpo prostredia rozumieme činnosť a  súbor opatrení , ktorými 
predchádzame znečisťovaniu a poškodzovaniu ŽP. Najdôležitejšou činnosťou pri ochrane ŽP 
je samotná prevencia pred vznikom mimoriadnych udalostí v oblasti enviromentálnej ochrany. 
Územie obce Rovinka je z hľadiska ochrany ŽP bezprostredne ohrozené kvalitou ovzdušia 
susediacej rafinérie Slovnaft . Ďaľšie riziko hrozí možnou kontamináciou a znečistením 
spodných vôd vplyvom podzemnej skládky kontaminovaného odpadu v neďalekej Vrakuni. 
 
d) Oblasti ohrozené možnou kumuláciou rôznych druhov mimoriadnych udalostí 
      Pri kumulácií rôznych druhov mimoriadnych udalostí môže prísť pri živelných pohromách 
, ako sú výchrice záplavy, požiare , čo môže následne spôsobyť dlhodobé odstavenie el. energie, 
plynu a podobne. Druhotné následky pri dlhodobých výpadkoch energií, sa môžu prejaviť na 
meteriálových škodách výrobných podnikov, prípane na škodách obchdných reťazcov 
využívajúcich chladiace a mraziace zariadenia.    
       
 
 
 
 
  



  

 

 

 
C. SILY A PROSTRIEDKY NA ZDOLÁVANIE MIMORIADNYCH UDALOSTÍ      
 
       V prípade vzniku mimoriadnej udalosti na území obce s menším rozsahom je schopná 
vlastnými silami a prostriedkami zabezpečiť záchranné práce. V prípade vzniku mimoriadnej 
udalosti s väčším rozsahom, ako je napr. únik väčšieho množstva NL pri preprave, obec nie je 
schopná zabezpečiť vlastnými silami a prostriedkami záchranné práce.  
 
V takomto prípade sú privolávané základné zložky Integrovaného záchranného systému IZS: 
 - Hasičský a záchranný zbor (jednotka OR HaZZ Pezinok) 
 - poskytovatelia záchrannej zdravotnej služby 
 - Útvary policajného zboru OR PZ Senec 
Ostatné zložky IZS:  
- DHZO – Dobrovoľný hasičský zbor obce  
- Slovenský červený kríž 
- Jednotka civilnej ochrany obce 
- Iné právnické a fyzické osoby kterých predmetom činnosti je poskytovanie pomoci pri  
   ochrane života,zdravia a majetku  
 
  



  

 

 

D. ZÁVERY A ODPORÚČANIA 
  
a) odporúčania pre vypracovanie plánov ochrany obyvateľstva  
Z analýzy územia vyplýva, že obec Rovinka a objekty nachádzajúce sa na území obce môžu 
byť ohrozené najmä týmito mimoriadnymi udalosťami: 
 - havária Rafinérie Slovnaft 
 - únikom nebezpečných látok zo stacionárnych zdrojov ohrozenia 
Na tieto ohrozenia sa vypracováva plán ochrany obyvateľstva podľa predpokladaného rozsahu 
mimoriadnej udalosti.  
Existujú však ďalšie potencionálne zdroje ohrozenia, ktoré nie je možné predbežne lokalizovať. 
Sú to napr. zemetrasenia, povodne, snehové kalamity, veľké požiare a nákazy. V týchto 
prípadoch sa plány ochrany obyvateľstva nevypracovávajú, nakoľko nie je vopred známe 
miesto mimoriadnej udalosti ani veľkosť ohrozeného územia.  
Z hľadiska následkov mimoriadnych udalostí na život v hodnotenej oblasti so zameraním na 
vyhodnotenie dopadov najmä na zabezpečenie ochrany obyvateľstva, ekonomickú produkciu, 
zásobovanie a zabezpečenie základnými životnými potrebami v podmienkach mimoriadnej 
situácie konštatujeme:  
1. V prípade vzniku mimoriadnej udalosti na území obce Rovinka s menším rozsahom je obec 
Rovinka schopná vlastnými silami a prostriedkami zabezpečiť záchranné práce.  
 
2. V prípade vzniku mimoriadnej udalosti na území obce Rovinka s väčším rozsahom, ako je 
únik väčšieho množstva nebezpečnej látky pri preprave, obec nie je schopná zabezpečiť 
vlastnými silami a prostriedkami záchranné práce. 
 
b) odporúčania na prijímanie preventívnych opatrení na ochranu a zníženie rizík 
ohrozenia mimoriadnymi udalosťami 
Vrámci preventívnych opatrení je potrebné zamerať sa na plnenie povinností jednotlivých 
ohrozovateľov, hlavne na:  
- prípravu riadiacich orgánov, síl a prostriedkov určených na vykonávanie záchranných prác 
- prípravu obyvateľstva na vzájomnú pomoc v prípade vzniku mimoriadnej udalosti 
- vzájomnú súčinnosť záchranárskych jednotiek pri príprave  
- výmenu skúseností a poznatkov so susednými obcami 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


